以进一步全面深化改革 开辟中国式现代化广阔前景

·写在党的二十届三中全会召开之际

(上接 A2 版)

习近平总书记指出,能打仗、打胜仗方 面存在的问题就是最大的短板、最大的弱 项,有的甚至可以说是致命的。令人揪心!不 改革,军队是打不了仗、打不了胜仗的。

撤销七大军区、调整划设五大战区,正 风肃纪反腐力克管理松懈、作风松散、纪律 松弛现象……变革重塑后的人民军队,格 局、面貌焕然一新。

改革,是弄潮儿的历史自觉,也是直面 问题的政治勇气。习近平总书记强调,改革 攻坚要有正确方法,坚持创新思维,要跟着 问题走、奔着问题去。

党的十八大以来,72次中央深改领导小 组和中央深改委会议,几乎每次都要求突出 问题导向、聚焦重大问题

瞄准"审者不判、判者不审"顽疾推进司法体制改革,力克"机关化、行政化、贵族化、娱乐化"倾向加大群团改革,破除"印章 围墙" 乱象深化行政审批制度改革……疏堵 点除痛点,改革不断为发展增动力、添活力。

全面深化改革,新在全面,难在深化。如 何防止和克服改革各行其是、相互掣肘?

习近平总书记明确指出:"零敲碎打调 整不行,碎片化修补也不行,必须是全面的 系统的改革和改进,是各领域改革和改进的 联动和集成"

2021年10月12日,中国宣布设立三江 源、大熊猫、东北虎豹等第一批国家公园,彻 底改变过去"山一块、水一块、林一块、草一块"的碎片化管理,破除"九龙治水"困局。

更加注重系统集成,以全局观念和系统 思维谋划推进,全面深化改革整体效应加快

改革重在落实,也难在落实。推动改革

落地见效,被摆在更加突出的位置。 强调"抓铁有痕、踏石留印""一抓到 底",提出"要以钉钉子精神抓改革落实,既 要积极主动,更要扎实稳健"……在习近平 总书记亲自领导指挥下,当年勾勒的改革蓝 图,已化作大潮奔涌、千帆竞发的壮美实践。

一践行价值观,始终做到改革为了人 民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

新时代波澜壮阔的改革进程背后,"人 民"是逻辑起点,也是价值旨归。

2021年3月23日,福建省三明市沙县

在此考察的习近平总书记,向市民张丽 萍询问陪母亲看病的费用情况。得知 1.3 万元 花费中报销了 8000 多元,总书记十分欣慰。

"人民至上、生命至上应该是全党全社 须牢牢树立的一个理念。"习近平总书 会必须牢牢树立的一个理念。 记强调,"看大病在本省解决,一般的病在市 县解决,日常的头疼脑热在乡村解决。这个 工作要在'十四五'期间起步。

习近平总书记多次提出,老百姓关心什 么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什

从农村"厕所革命"到城市垃圾分类, 从防治"小眼镜"到推进清洁取暖,一件件 民生"小事"融入国家发展顶层设计,成为 改革发力点、落脚点,人民群众获得感、幸福 感、安全感不断提升。

为了人民而改革,改革才有意义;依靠 人民而改革,改革才有动力。

尊重人民群众首创精神,注重总结推广 农村综合改革、"最多跑一次"、新时代"枫 桥经验"等基层经验……全面深化改革充分 调动各方面积极性、主动性、创造性,凝聚起 持续向前的磅礴力量。

历史的长河奔流不息,思想的波涛卷起 巨澜

坚持党的领导,坚持中国特色社会主义

道路,坚持开拓创新,坚持以人民为中心推 进改革,坚持问题导向,坚持解放思想,坚持 在法治轨道上深化改革, 坚持科学方法论, 坚持以开放促改革促发展,坚持以党的自我 革命引领伟大社会革命……

善于运用战略思维、辩证思维、系统思 维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维,抓"总开关"、啃"硬骨头"、牵"牛鼻子"、下"先手棋"、打"主动仗"、破"中梗""

习近平总书记关于全面深化改革的 系列新思想、新观点、新论断,不断引领中国 改革发展开辟新境界。

风生水起逐浪高

-新时代全面深化改革范围、规模、 力度世所罕见, 所推动的改革是全方 位、深层次、根本性的,取得的成就是历 史性、革命性、开创性的

2023年4月21日,北京中南海,习近平 总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议。会议全面回顾党的十八 大以来全面深化改革的历史进程,深刻指

"新时代10年,我们推动的改革是全方 位、深层次、根本性的,取得的成就是历史 性、革命性、开创性的。

十多年砥砺奋进,绘出一个民族向上生 长的脉络,见证新时代迈向更广阔天地的伟 大变革。

时间回到 2012 年。

这一年,中国经济增速新世纪以来首次 回落至8%以下,环境污染频发、粗放发展难 以为继等"发展起来以后的问题"避无可

同年12月,习近平总书记来到广东考 察,在广州主持召开经济工作座谈会。会上 总书记道出改革的紧迫性:"加快推进经济 结构战略性调整是大势所趋,刻不容缓。

回京后不到一周,中央经济工作会议 上,习近平总书记又强调:"不能不顾客观条 件、讳背规律盲目追求高速度。

从判断我国经济发展处在"三期叠加" 阶段、提出"新常态",到部署供给侧结构性 改革,再到作出"我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段"的重大判断……

习近平总书记敏锐把握发展之变,以改

革引领新时代中国经济变革。 "质量变革"——"三去一降一补"深 人推进,助推传统产业转型升级、新兴产业 蓬勃发展,高端装备制造、智能制造等多个 领域取得新突破,新旧动能加速转换; "效率变革"——行政审批制度改革、

要素市场化改革等牢牢抓住处理好政府和 市场关系这个核心问题,使市场在资源配置 中的决定性作用更为显著;

"动力变革"——从"破四唯""立新标",以"揭榜挂帅""赛马制"支持科学家 大胆探索,到坚持科技创新和体制机制创新 "双轮驱动",创新活力不断迸发、科技新成 果层出不穷;

党的十八届三中全会以来,全面深化改 革锚定发展这个第一要务,不断开辟新空 间、提供新动能、创造新条件,中国经济在高 质量发展的轨道上行稳致远。

对于人民群众来说,全面深化改革意味 着什么?

对于家住山东烟台的独居老人杨布昭 来说,是一段安心温暖的晚年生活——得益 于基本养老服务清单制度的建立健全,像他

一样的独居、空巢、留守等特殊困难老年人 可以享受到探访关爱、健康管理等多项基本 养老服务;

对于在广州工作的刘建雄来说,是一张 沉甸甸的居住证——得益于在广东率先开始的居住证制度改革,从"暂"到"居"的一 字之变,数以千万计像刘建雄一样的流动人 员也能享受到住房、社保、医疗、子女人学等 多项公共服务:

对于西藏雅尼湿地管护员白玛乔来说, 是绿绿的草、清清的水——得益于生态保护 红线划定和湿地公园建设推进,当地的砂石 厂关闭了,村民们的环保意识越来越强,湿 地的秀美风光逐渐恢复;

"我们推进改革的根本目的,是要让国 家变得更加富强、让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。"这是新时代中 国共产党人的拳拳赤子之心,也是新时代全

而深化改革的成绩单。 以改革促脱贫攻坚,建立精准扶贫、精 准脱贫机制,创造了8年间让近1亿农村贫 困人口脱贫的伟大奇迹,在中华大地上全面

建成了小康社会; 以改革解急难愁盼,取消实行多年的药 品和耗材加成,建立集采制度,医药卫生体制改革下大力气啃"硬骨头",破解群众看 病难、看病贵难题;

以改革护社会公平,从努力让每个孩子 都享有公平而有质量的教育,到建成世界上 规模最大的社会保障体系,生动诠释"让人民生活幸福是'国之大者'";

以改革汇民智民意,发展全过程人民民 主,让群众智慧广泛纳入决策程序,"小院议 事厅""居民智囊团" 等议事平台让人民当 家作主落地落实;

党的十八届三中全会以来,2000多个改革方案,大写的"人"字贯穿始终,书写着人 民至上的新篇章。

相比过去,新时代改革开放具有许多新 的内涵和特点,其中很重要的一点就是制度 建设分量更重。

到 2023 年 11 月中旬,全国 31 个省 (区、市)和新疆生产建设兵团市县一级监 察官等级首次确定工作全面完成。这标志着 自 2022 年起推进的全国监察官等级首次确 定工作圆满收官,国家监察体制改革迈出重

从监察法通过施行,到国家和省、市、县 四级监察委员会组建完成,再到公职人员政 务处分法等配套法规制定出台 …… 国家监 察体制改革从试点到全面推开,实现从监督 "狭义政府"到"广义政府"的转变,改革形 成的制度优势逐步转化为治理效能。

完善和发展中国特色社会主义制度、推 进国家治理体系和治理能力现代化,这是全 面深化改革的总目标。

抓住"关键点"。文化体制改革确立和 坚持马克思主义在意识形态领域指导地位 的根本制度,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,不断健全 现代文化产业体系、市场体系和公共文化服 务体系,全民族文化创新创造活力大大激

避免"碎片化"。生态文明体制改革摒弃旧有思路,组建自然资源部、生态环境部, 建立实施中央环保督察、河湖长制,出台"史上最严"环保法,以一系列系统集成的举措 使美丽中国蔚为大观;

善打"组合拳"。行政体制改革以加快 转变政府职能为突破口,大幅削减行政审批 事项,全面取消非行政许可审批,全面推行

权力清单、责任清单、负面清单制度,营造良 好营商环境,更好发挥政府管理服务作用;

党的十八届三中全会作出全面深化改 革的顶层设计,党的十八届四中全会部署全 面依法治国,党的十九届四中全会作出13方 面制度安排。

全面深化改革始终突出制度建设这条 主线,不断健全制度框架,筑牢根本制度、完 善基本制度、创新重要制度,构建起制度建 设的"四梁八柱"

改革和开放相辅相成、相互促进。

2023年9月,我国首个自贸试验区-上海自贸试验区迎来 10 周岁生日。

一个多月后,我国第22个自贸试验 区——新疆自贸试验区揭牌成立,成为西北 沿边地区首个自贸试验区。

一东一西,从沿海到内陆的两个自留过 验区遥相呼应,见证着中国开放的大门越开

仅 2023 年一年,我国自贸试验区合计进 出口就达 7.67 万亿元,占我国进出口总值的

扩大开放之门,走稳改革之路。

实施外商投资法,修订扩大鼓励外商投 资产业目录,持续缩减外资准人负面清单, 吸引和利用外资力度不断加大,中国开放的 "磁力"日益增强:

从 200 多份共建"一带一路"合作文件, 到广交会、进博会、服贸会、消博会等组成的"展会矩阵",中国开放的"舞台"越来越 大;

对世界经济增长贡献率超过30%,制造 业增加值占全球比重约30%,出口全球占比 保持约14%的较高水平,是全球140多个国 家和地区的主要贸易伙伴,中国开放的"分 量"越来越重;

党的十八届三中全会以来,开放新机制 加快建设,规则、规制、管理、标准等制度型 开放稳步推进,中国正以开放的姿态拥抱世 界,为全球经济发展注入强大动能。

时间是最客观的见证者。

党的十八届三中全会公报公布时,曾有 外媒预测: 全会让中国向前迈出关键一步 加速推动这个国家 30 多年前开始的改革开

十多年后,中国没有令人失望,全面深 化改革取得的历史性、革命性、开创性成就 让我们信心满怀:

放眼世界,没有哪个国家和政党,能在 这么短时间内推动这么大范围、这么大规 模、这么大力度的改革,也没有哪个国家和 政党,能在改革进程中实现这样的历史性变 革、系统性重塑、整体性重构。

扬帆破浪再启航

紧扣党和国家中心任务进一步全面 深化改革,进一步解放思想、解放和发 展社会生产力、解放和增强社会活力, 为中国式现代化提供强大动力和制度 保障

回望40多年改革开放中, 每逢党的三中 全会, 党中央都会研究改革开放重大问题; 每到国家发展关键时期,人们都会对新的改 革开放政策寄予厚望。

党的二十届三中全会召开在即,全社会 翘首以盼,全世界聚焦中国。

"党的二十大之后,我一直在思考进一步全面深化改革问题。"习近平总书记念兹 (下转 A4 版)